

Секция «Актуальные проблемы современной семьи»

Особенности супружеских отношений в гражданском браке.

Клепач Дарья Геннадьевна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Иркутск, Россия

E-mail: Klepachdarya@mail.ru

В последние годы проблема так называемых гражданских союзов оживленно обсуждается на форумах в Интернете и околонаучной литературе, в то время как этот социальный феномен требует серьезных эмпирических и обобщающих исследований и их оценки. Распространенность незарегистрированных сожительства требует осмысления и в качестве социально-психологического явления и влияний данных взаимоотношений на личность супругов и их детей. В свете вышеизложенного, представляется актуальным и перспективным исследовать взаимоотношения супругов, представляющих альтернативный брачно-семейный союз, поскольку именно супружеские отношения являются основой и фундаментом семьи.

Проблема супружеских отношений в психологии привлекает внимание ученых и рассматривается ими в различных аспектах. Теоретической базой нашего исследования является концепция Ю.А. Алешиной и Л.Я. Гозмана о том, что супружеские отношения - это коммуникативный процесс между двумя людьми, имеющих общий взгляд на жизнь и общие интересы. На наш взгляд, выбор супругами незарегистрированной формы гражданского брака обусловлен именно легкостью в общении и сходством во взглядах и интересах, основанных на доверии и взаимопонимании, но, в то же время, и возрастными особенностями и неготовностью к вступлению в официальный брак. Возможно, именно это обстоятельство вынуждает большинство исследователей расценивать гражданский брак как подготовительный этап официально зарегистрированного брака.

Теоретический анализ изучаемой проблемы позволил нам сделать вывод о наиболее важных характеристиках супружеских отношений: доверии (к себе и к супругу), взаимопонимании между супругами, сходстве во взглядах, легкости в общении и его психотерапевтичности (анализ трудностей в отношениях). Кроме того, огромное значение имеют установки супругов, которые могут оказывать наиболее сильное влияние на внутрисемейные отношения: отношение к людям, альтернатива между чувством долга и удовольствием, ориентация на совместную или раздельную деятельность, автономность или зависимость, отношение к детям и разводу, сексуальная сфера и отношение к любви, роли женщины в семье и деньгам.

В нашем исследовании приняло участие 40 молодых людей (из них 20 человек, находящихся в гражданском браке и 20 человек в официальном браке) в возрасте от 20 до 30 лет. Для выявления особенностей супружеских отношений в гражданском незарегистрированном браке, была использована методика «Общение в семье» Алешиной Ю.Е. и Гозман Л.Я, и методика «Измерение установок в супружеской паре» Алешиной Ю.Е. Выбор диагностического инструментария был обусловлен тем, что данные методики являются стандартизированными, обладают высокой надежностью и позволяют получить наиболее достоверные результаты.

Результаты проведенного исследования показали, что супруги, находящиеся в гражданском незарегистрированном браке, склонны доверять больше себе, чем партнеру. Мужчины отмечают сходство во взглядах во многом больше, чем женщины и традиции семьи имеют для них большее значение. Женщины отмечают легкость в общении с партнером, однако не считают нужным делиться с ним своими переживаниями и стараются избегать конфликтов. Результаты диагностики совместимости показали, что супруги имеют

одинаковое представление о людях, а получение удовольствия для них является превыше чувства долга. Скорее всего, менее значимой для супругов является роль детей, а наибольшую значимость представляет совместная деятельность во всех сферах семейной жизни. Результаты исследования свидетельствуют, что супруги лояльно относятся к разводу. Так же следует отметить, что ориентация на представляемую традиционно романтическую любовь имеет немаловажное значение. Сексуальная жизнь, как тема разговора для супругов, не представляется запретной, а роль женщины в семье имеет менее традиционное представление. Однако, сексуальная сфера для мужчин имеет наибольшую значимость, чем для женщин. Возможно, что супруги недостаточно бережливо относятся к деньгам и предпочитают их тратить.

Результаты исследования супружеских отношений в официально зарегистрированном браке позволяют сделать вывод о том, что супруги предпочитают доверять больше партнеру в принятии трудного решения, нежели себе, однако в вопросе взаимопонимания не возникает трудностей. Для супругов сходство во взглядах имеет одинаковое значение, характеризующееся соглашением с мнением друг друга. Также показательно, что они разговаривают на «общем семейном» для обоих супругов языке. Следует отметить высокий показатель легкости в общении, сопровождающееся обоюдным разрешением конфликтных ситуаций. Результаты диагностики совместимости показали, что у супругов разное отношение к людям, однако ориентация на выполнение долга превыше удовольствия. Роль детей в жизни супругов представляется как главная ценность, которая по значимости, превыше совместной деятельности в семейной жизни. Супруги критично относятся к разводу и в то же время, недостаточно выражена ориентация на романтическую любовь. Показатель значимости сексуальной сферы представлен не столь ярко. Сексуальная жизнь, как тема для обсуждения, имеет некоторые ограничения, но все же не является запретной. Роль женщины в семье имеет традиционное представление и главой семьи является мужчина. Отношение к деньгам у супругов очень бережливое, так как, по мнению супругов, тратить из нужно только по необходимости.

Обобщая полученные результаты, можно отметить то, что особенности супружеских отношений в гражданском не зарегистрированном браке, во-первых, заключаются в том, что для супругов наиболее значимыми являются сексуальная сфера, а наименее значимыми является роль детей в семье. Во-вторых, наиболее значимыми являются ценности и сходство во взглядах, а наименее значимыми традиции семьи и доверительное отношение с супругом. В-третьих, предпочтение отдается легкости в общении и взаимопонимание, однако психотерапевтическое общение и бережливость материального состояния не имеет высокой степени значимости.

Вопрос исследования особенностей супружеских отношений в гражданском незарегистрированном браке остается открытым, поскольку данная проблема требует изучения и других ее аспектов, в частности, отношений любви и симпатии, удовлетворенности браком и супружеской совместимости.

Источники и литература

- 1) Андреева Г.В. Психология современной семьи. Монография., СПб., 2005г.
- 2) Богданов Л.П., Шукина А.С. Гражданский брак в современной демографической ситуации// Социологическое исследование., 2003г., № 7.
- 3) Гаранина Е.Ю., Коноплева Н.А., Карабанова С.Ф. Семейведение. М, МПСИ, 2009г., 384с.
- 4) Дружинин В.Н. Психология семьи. М., 1996 г. 324 с.

- 5) Ковалев С.В. Психология современной семьи. М., 1988 г., 286 с.
- 6) Харчев А.Г. Брак и семья в СССР. М., 1979 г., 179с.
- 7) Шнайдер Л.Б. Семейная психология. Антропология. М., 2010г., 720 с.